

为资金找项目 为项目筹钱筹人脉

“股权众筹平台”游走在十字路口

财经观察

■关注风口
上的宁波众筹系
列报道之五

上周，国内知名的众筹平台牛投网在宁波举行了一场现场众筹会，雄厚的产业基础以及充裕的民间资本，使得宁波成为了股权众筹巨头们青睐的热土。

有数据显示，目前全国共有各类众筹平台230多家，其中近一半是股权型众筹平台。随着证监会确定了对股权众筹平台的监管思路，行业的变革即将产生。业内人士认为，不论未来股权众筹平台将走向何方，为资金找项目，为项目筹钱筹人脉的作用都不会改变，它也将为宁波创业创新企业的发展添砖加瓦。

记者 孙美星



在2015“黑马大赛”上，牛投网现场路演众筹，15分钟筹得285万元。

宁波成股权众筹行业热土

一个宁波企业的家庭净水项目，众筹目标100万元，15分钟的现场众筹竟然筹到285万元的投资。10月14日，全国首个社群股权融资平台——牛投网举行了登陆宁波后的第一场现场众筹会，远超目标的众筹成绩使得该网CEO郭海峰对平台在宁波的发展充满了信心。

“宁波制造业发达，民间也有大量资本。未来牛投网在宁波会致力于在科技创业公司和民间资本之间搭起一座桥梁。”郭海峰介绍，目前宁波地区已经有十几个项目等待上线牛投网融资，下月牛投网将在宁波举办第二场线下众筹会。

股权众筹，是指公司出让一定比例的股份，面向普通投资者，投资者通过出资入股公司，获得未来收益。

去年以来，各类股权众筹平台在全国快速增长。有统计数据显示，去年年底全国各类众筹平台的数量仅140家左

右，目前已经达到了230多家，包括股权类众筹平台、奖励类（产品类）众筹平台和公益类众筹平台，其中股权类众筹平台数量最多，达到110家左右。

今年7月在宁波上线试运营的首科众筹，是一家主推高科技创业众筹的垂直众筹平台。“我们拥有大量高科技项目资源，之所以落户宁波是为了能和宁波中小企业实现对接，帮助项目落地，也为中小企业转型升级找到出口。”首科众筹COO张柯峰说，制造业是国家经济的根本和命脉，宁波的中小企业投资高科技项目，还可以和自己的产业形成互动。

伯乐合投是宁波首个本土的股权众筹平台（互联网非公开股权融资平台）。“我们平台运行至今已经成功为十几个项目众筹，募集资金已超过1300万元。”该公司总经理陈世明介绍，平台主推互联网+的现代服务业项目，过去曾尝试过领投加跟投的融资模式，现在主要以合投的方式来众筹。

为企业筹钱筹人脉筹市场

人们俗称的股权众筹平台（互联网非公开股权融资平台），最大的作用是帮助小微型创业创新项目成长。

“一些刚创业的小微企业，从银行贷不到款，很难吸引风投关注，众筹平台解决了项目和资金之间信息不对称的问题。”陈世明向记者介绍了伯乐合投众筹的一个案例：“去年宁波有一家初创企业，主要做出入境和高端家政服务，我们最后筹到了100万元获得了该公司30%的股份。由于我们的投资人圈子里不少都是宁波的创二代，这个企业在圈子还筹到了不少人脉和业务，成长很快。今年这个公司又一轮融资估值已经达到了3000万元，当时的100万元投资如今已经价值900

万元。”陈世明说，这次众筹对于众筹企业来说，在平台上筹到了企业初创时急需的资金和人脉资源，对于投资人来说，1年多时间投资额增长了9倍，实现了双赢的效果。

“股权众筹的不仅是钱，还有合作机会和资源。我们对投资人都有一定的要求，希望他最好从事的是和众筹项目关联的上下游产业，投资后彼此还能找到合作机会，给产业起到带动效应。”首科众筹COO张柯峰介绍，众筹平台的作用主要是帮助不懂互联网、没有资源，但坚守实业的传统产业创业者找到资金、技术支持。此外，让高科技项目找到快速落地的渠道。

投资风险大回报周期长

今年8月证监会明确了股权众筹的定义，使得目前绝大多数以“股权众筹”为名进行宣传的平台，实质上是“互联网非公开股权融资平台”。此后全国不少众筹平台都紧急更名，明确“私募”性质，这也说明在这些平台上投资并不适合大众参与。

实际上，目前正规的股权类众筹平台（互联网非公开股权融资平台）都只对注册用户开放，对投资人也设立了一定的门槛。如首科众筹对投资人设定的门槛是，金融资产达到300万元以上，最近3年的平均年收入达到50万元以上，投资人所从事的行业也最好和众筹的产业有关联。伯乐合投的投资人也有资产门槛，且主要是宁波的创二代团体。

控制风险是成败关键

“股权众筹不怕没市场，就怕投资人太疯狂。”业内人士曾这样描述股权众筹的现状。股权众筹这种新生事物，能够帮助小微企业走向成功，但如果一个项目的投资人超过200人，也可能触及非法集资的雷区。加上风险控制系统不完善，众筹企业信息披露简单粗糙，信用体系不健全，违约成本小等问题，目前股权众筹行业的发展正走在十字路口。

“目前证监会已经确定了股权众筹平台的监管思路，整个行业将产生重要的变革。”首科众筹COO张柯峰介绍，去年随着各类众筹平台数量的爆发式增长，刷单、虚高估值、欺诈等情况也开始出现，国家开始重视并着手监管众筹行业，避免众筹平台走P2P的老路。

从国外情况看，互联网众筹处于快速发展期。美国去年出台的相关法案，通过法律形式认定了众筹的合法性。但目前国内对众筹领域的法律监管仍处于空白状态。今年下半年以来，一直高歌猛进的股权类众筹平台增长势头突然放缓，已经有经营不善的众筹平台开始退出。

“未来互联网非公开股权融资平台的发展方向是细分和特色。”首科众筹COO张柯峰认为，加强风险控制是众筹平台成败关键，通过互联网沉淀的大数据建立起征信体系，可以让众筹项目的信息披露更加直观透明。

“小微创新创业企业发展遇到最大的难题，就是没有资产，不能得到间接融资，好的众筹平台不仅能够作为企业融资的平台，还能成为企业发展的孵化器。”宁波市金融研究院执行院长孙伍琴认为，众筹一词多次出现在政府工作报告中，充分说明了政府对未来众筹行业的发展相当期待，期待其破解小微企业的难题。

记者手记

众筹不是灰姑娘的水晶鞋

带着互联网基因的众筹，可以点燃梦想：几十个人合伙开咖啡馆，普通人也能圆老板梦；大学生研发的新产品上众筹网，引来启动资金和后续客户；企业用股份换资金和市场，圆了发展梦……种类众多、功能强大的众筹，就像放在太阳下的水晶，无论从哪个角度看都能折射出多面的光彩。

互联网让众筹不再是“高富帅”的专利，但众筹也不是灰姑娘的水晶鞋。借助互联网，众筹双方信息不对称的问题得以快速解决，但众筹能否成功还取决于很多因素。做项目众筹，要找对人，大家的劲要往一处使，股东们的分工必须明晰；做产品众筹，产品要够新、有创意，科技含量还要高，成品要和宣传的一样好；做股权众筹，项目背景和前景要分析清楚，对退出变现要有合理预估。

在互联网+的时代，众筹改变了传统的金融模式，为初创型企业的融资难提供了破解途径，也为普通民众增加了更多元化的增值渠道。虽然未来想通过众筹来筹钱、筹人脉、筹智慧，要学习和摸索的还有很多。但相信插上众筹的翅膀，宁波企业一定能腾飞在大众创业、万众创新的风口。



甬财通二维码
期待您的关注